

菜鸟、顺丰同意从6月3日12时起,全面恢复业务合作和数据传输,持续了两天的顺丰菜鸟之争将告一段落。在业内人士看来,顺丰、菜鸟的掐架,核心还是数据资源的争夺。大数据时代,数据的重要性不言而喻,以后类似这类数据资源争夺或者官司会越来越多,而用户信息在数据战争中如何保护,还需要企业界以及司法界各方的探讨。

## 国家邮政局深夜协调 顺丰菜鸟握手言和

国家邮政局6月3日凌晨发布公告,称2日晚召集菜鸟网络和顺丰速运高层来京,就双方关闭互通数据接口问题进行协调。双方表示将从讲政治顾大局的高度出发,积极寻求解决问题的最大公约数,共同维护市场秩序和消费者合法权益,并同意从6月3日12时起,全面恢复业务合作和数据传输。

眼下正是荔枝、樱桃等保鲜要求较高水果的收获季节,淘宝上多家农产品卖家物流依赖顺丰。从6月1日起,因数据接口问题,顺丰菜鸟开撕,双方都指责对方先行中断合作。菜鸟称因顺丰中断数据接口,将其从物流名单中拿下,导致阿里系卖家如果使用顺丰发货,将无法录入并显示物流信息,进而无法完成网上交易。

对于事件起因,菜鸟总裁万霖昨天发表声明称,丰巢快件柜和菜鸟数据对接后,一直大量调取淘宝用户电话号码等信息,并超过合理使用范围,存在严重安全隐患。顺丰则称,菜鸟于5月基于自身商业利益出发,要求丰巢提供与其无关的客户隐私数据,并认为菜鸟之所以封杀顺丰,背后的原因是阿里方面一直希望顺丰从腾讯云切换至阿里云。

1日晚间,国家邮政局针对此事也发表快递消费提示,称受菜鸟网络与顺丰速运关闭互通数据接口影响,少量快件信息查询不畅,时下生鲜农产品寄递业务会受到一定影响。呼吁双方“积极寻求解决问题的最大公约数”,但是这一争端在2日并未获得解决。

国家邮政局强调,近年来电商与快递业共同发展的良好态势来之不易,应倍加珍惜。希望上下游企业共同努力,携手共进,合力推动行业持续健康发展,为广大消费者提供更好的快递服务。

3日凌晨,国家邮政局公告发布后,部分淘宝商家已经将自家商品备注为“继续正常发顺丰,请放心购买”的字样。少部分商家已经知道数据将恢复的消息,并表示马上就可以继续查询到物流信息,告知消费者

可以放心购买。

### 没有相应规则 类似争端或难避免

国家邮政局的介入能否平息双方对数据的追逐?

“国家邮政局出手果断,但这只能治标,不能治本。”快递物流咨询网首席顾问徐勇向记者表示,“顺丰与菜鸟的‘数据断交’体现的是电商与快递行业对彼此之间的不信任,目前这两个行业没有建立起联动发展的机制,以及相应匹配的对数据保护的规则,制定这样的规则不仅需要国家邮政局,还需要商务部、工商部乃至消费者协会的共同配合。如果不制定相应的规则,类似顺丰与菜鸟之间的争端还会在日后继续发生。”

在数据收集方面,《网络安全法》提出,网络运营者不得收集与其提供的服务无关的个人信息,不得违反法律、行政法规的规定和双方的约定收集、使用个人信息,并应当依照法律、行政法规的规定和与用户的约定,处理其保存的个人信息。比如,有阅读软件需要收集用户地址、运动信息,是明显不符合规定的,菜鸟在收集信息中,是否跟其业务挂钩未知,从目前双方公关声明来看,并不能判断。

在数据共享方面,《网络安全法》还提到,未经被收集者同意,不得向他人提供个人信息。

中闻律师事务所合伙人吴飞认为,大数据发展、运用和产业化需要特别加强对个人信息的保护,但是目前这一块确实做得很不够。企业没有动力去做、个人没有能力去规避,政府政策还比较原则不具有操作性。大数据,特别是含有个人信息大数据在市场主体间流动、转移甚至买卖是很多的,非法的情况也很多。国家在加强治理,但离成功治理还有很大的差距。

近日数博会期间,公安部也透露正在制订网络安全保护条例,拟将大数据、云平台、物联网、工控系统纳入,并进一步完善等级保护措施,重点加强对国家关键基础设施和大数据的安全保护。据21世纪经济报道、法制晚报、澎湃新闻等

现货,我们继续正常发顺丰,请放心购买!我们还有荔枝白糖  
蟹+妃子笑套餐哦,套餐更优惠,详情请咨询客服购买哦。温  
馨提示:本店荔枝只发顺丰快递,顺丰不到的地方请慎拍,因  
顺丰快递不到的不售后。

### 卖家推荐



3日凌晨,部分淘宝商家已经将自家商品备注为“继续正常发顺丰,请放心购买”的字样。

## 菜鸟顺丰昨日中午恢复数据传输

# 掐完架了 该立个规矩了

### ■记者手记

## 硝烟散尽?较劲或在后头呢

既然国家邮政局出面干预了,顺丰和菜鸟都必须暂时放下恩怨。毕竟邮政局在一开始时就给该事定了底线:顾全大局、倍加珍惜电商与快递业共同发展的良好态势。

从这个事件的来龙去脉看,顺丰和菜鸟的矛盾,远非邮政局一句话就能弥合的。首先从结果上看,顺丰和菜鸟看似高高兴兴地坐在一起,重新各赚各的钱,但引起事件的导火索——丰巢,却不再一样了。在事件发酵的这两天,无论是京东这样的电商巨头,还是网易严选、美团外卖等二流平台,都通过“站队”这一方式

进入丰巢,得到了丰巢的使用权。现在,菜鸟想要的数据没拿到,丰巢反倒成了大家都能用的东西。不得不说,菜鸟没有达到预期想要的结果。

表面上,两家是握手言和了,但基于商业利益的争夺,这种表面上的开撕会不会转到暗潮汹涌的背后,笔者认为也不是没有这种可能。

最有可能的情况是,阿里继续在快递行业使劲,而顺丰也要抓紧时间寻找新的、稳定的业务来源。要知道,顺丰已经不是一家只送快递的公司,他也不会将自己拴在像京东、腾讯这样的巨头身上。或许过

几年,顺丰会有自己的电商平台,形成一个自己卖东西自己送东西的电商闭环。而阿里则有可能接着跑马圈地,譬如入股“四通一达”系其他的公司,彻底培育成自己的势力。顺丰整体的实力固然不如阿里,但至少在自己老本行,胜负难以判断。

但无论何种竞争,均应该停留在正常的商业范畴内,如提升服务、降低成本等。这样动辄影响客户工作的行为,无异于两军对垒时让百姓冲在前面,并不是一个成熟的公司和行业应有的现象。

本报记者 高寒

## 山东5700万亩小麦陆续收割

# 农民下载APP,用手机“约农机”



6月3日,十余台收割机在山东省济宁市嘉祥县纸坊镇后商村整装待发。

本报记者 黄广华 通讯员 薛海波 摄

据新华社6月3日电 3日,山东小麦收获开机仪式在济宁市嘉祥县举行,标志着山东5700多万亩小麦开镰收获。小麦机收实时进度如何?各地粮食实际产量是多少?通过大数据分析后得出的“收割机指数”,都会告诉人们一个真实的答案。

3日上午,在山东省济宁市嘉祥县纸坊镇后商村的麦田中,十余台“雷沃谷神”收割机排成一排,仅十几分钟,十多亩小麦便收获完毕,小麦秸秆打捆、夏种等工作也同时进行。

山东省农机局局长卜祥联说,今年“三夏”,山东计划上阵小麦联合收割机14.5万台,收获小麦5700多万亩。8日至12日是高峰期,18日左右结束。

全国70%以上的小麦收割

机是位于山东潍坊的雷沃重工股份有限公司生产的。收割机上安装的“智能大脑”大显神通。

“我们所说的‘智能大脑’,是安装在收割机上的‘金匣子’,

功能类似飞机上的‘黑匣子’。”雷沃重工股份有限公司客户服务部副主任王周元说。

“金匣子”上面实时显示着水温、发动机转速等收割机运行

的各种信息,还将收集到的各种数据实时传回客户服务中心。通过遍布全国各地几十万台收割机上安装的“金匣子”,我们可以清楚掌握全国各地小麦收割机分布情况、作业进度、粮食产量、机收价格等重要数据,从而构建起了“收割机指数”。

要想知道今年夏收期间全国及各地粮食实际产量是多少,“收割机指数”也能随时回答。雷沃公司6月2日的数据显示,目前河南郑州的小麦平均亩产约为1000斤,江苏徐州的小麦平均亩产约为950斤,山东济南的小麦平均亩产约为1100斤。

“收割机指数”中的另一个子指标“农民手机APP使用量”,可以从一个侧面反映哪些地方新型农民多。前几年,雷沃公司

推出类似于“滴滴打车”的手机APP,农民可以用手机来“约农机”,农机手也可以用手机来“出租农机”。这款手机APP的使用数量排名中,河南、山东、河北名列三甲,反映出这些地方农民已普遍使用智能手机“种地”。

“以前都是乱找车,导致收割不及时,耽误了不少时间。今年通过手机,足不出户就可以联系到农机手,太方便了。”潍坊农民张建国告诉记者。

山东省嘉祥县光明农机合作社理事长曹正涛说,通过手机APP,可以及时掌握一个地方的作业进度。比如某地今年收割作业总面积多少、目前已作业进度如何、每亩价格怎样等。“有了这些信息,我们就知道该去哪里跨区作业”。